



新锐师说

XIN RUI SHI SHUO



作者简介

甘霖，重庆市云阳县巴阳镇巴阳小学党支部副书记，重庆师范大学在职研究生。曾获重庆市社区教育优秀管理者、最美劳动者、低段写字教学指导专家、全民阅读名师工作室主持人、优秀党务工作者、学科优秀教师、优秀大队辅导员、第六届理事会学术会委员、最美老师、最美校长等多项荣誉称号。

山乡教路，虔诚与梦同行

重庆市云阳县巴阳镇巴阳小学
甘霖

二十年前，我带着一抹青涩，怀揣着从部队带回的满腔热血，来到了一所隐匿于群山之中的乡村私立中学。学校青砖绿瓦，在朝阳的映照下显得宁静而庄严。我们的故事，就像六月里那片映日别样红的莲花，悄然绽放……

山路弯弯，天刚蒙蒙亮，老师们便背着装满白开水的旧水壶，揣着几包方便面，行进在凹凸不平的山路上。他们挨家挨户去寻找那些家境特困、被公立学校拒之门外、辍学流连于网吧，或是智力有障碍的学生。这些学生就像一块块未经雕琢的顽石，被老师们小心翼翼地捧在怀里，带回了这所充满爱的乡村私立中学。

三年里，老师们几乎没睡过一个安稳觉。他们给学生煮饭炒菜，炊烟袅袅升起，仿佛是乡村里最温暖的风景；他们给学生烧水，一盆盆热水洗去了学生一天的疲惫；他们一遍遍地讲解知识点，耐心和细致如同春雨滋润干涸的土地；他们认真地批改一道道题，红红的对勾和错叉，是学生成长的见证。夜晚，他们还要给学生盖好被子，生怕他们着凉。学生生病时，

他们焦急万分，请医熬粥，守护到病情好转。对于那些远在他乡的父母，老师们一次次拨通电话，传递着孩子们的点点滴滴……

2004年，这所乡村私立中学的第一届初中生终于要毕业了！临考前，我们得知有一个家庭贫困的学生，他的母亲找人给他算了一卦，说这孩子平时成绩很好，考运却特别差。算卦先生给出的“解决办法”是：让这个学生每一场考试都第一个进考场。

中考那天，老师们手挽手、肩并肩，在警戒线前筑起了一道坚不可摧的人墙。他们“自私”地把其他考生挡在身后，让那个孩子每次都能第一个走进考场。那一刻，老师们眼神里充满了坚定和执着，仿佛在说：“我们要为自己的学生护航！”也许在外人看来，我们的举动有些愚昧，但我要说，这是我们的虔诚，更是我们的执着！

随着教育的篇章慢慢展开，那份虔诚与执着化作了滋养学生心田的甘霖。老师们的爱如同温暖的晨曦，照亮了学生前行的道路。每一次成长，都是岁月的珍贵馈赠……

党旗领航队旗红 星火传承向党心

——名山街道中心校“红领巾少儿党校”开班

重庆市丰都县名山街道中心小学校
敖刘均

2025年3月17日，重庆市丰都县名山街道中心小学校举行“红领巾少儿党校”成立暨开班仪式，旨在深入贯彻立德树人根本任务，强化党建引领作用，为少先队员打造学习红色文化、传承红色基因的新平台，培养青少年听党话、感党恩、跟党走远大理想。学校全体党员教师、首批“红领巾少儿党校”学员及学生代表共100余人参加仪式。

■ 仪式庄严启程 红色薪火相传

活动伊始，学校党支部委员代革胜宣读了《关于成立名山街道中心校“红领巾少儿党校”的决定》，副书记敖刘均宣读了《名山街道中心校“红领巾少儿党校”实施方案》，党支部书记刘泽森致辞。

■ 书记寄语明方向 三点要求砺初心

党支部书记刘泽森在致辞中强调，“红领巾少儿党校”是传承红色基因、培育时代新人的重要阵地，并提出三点要求：

1. 讲师团担当使命：要求“红色讲师团”成员要当好老师和讲师，以高度的责任感传承好党的历史与精神。

2. 学员珍惜机遇：勉励全体学员争做品学兼优的“红孩子”，为中华民族伟大复兴积蓄力量。

3. 党校规范运行：要求“红领巾少儿党校”严格按照课程计划，关心下一代，把孩子培养成“乖孩子”“红孩子”，让共产党人的精神薪火相传。

■ 誓言铿锵启新篇 党课浸润少年心

仪式上，首批学员集体宣誓，表达坚定跟党走决心。开班仪式结束后，“红领巾少儿党校”第一课正式开讲。党校教导主任朱桂兰以党的基础知识与革命故事为内容，激励少先队员“童心向党”，争做新时代好少年。首批学员全体列席参加了丰都县名山街道中心小学校主题党日活动，近距离感受党员先锋模范作用，接受红色精神洗礼。

■ 党建引领德育 创新育人路径

此次活动是学校党建与德育工作的创新之举，为新时代爱国主义教育探索了新路径。活动极大地激发了广大师生对党、对祖国、对人民的深厚热爱之情。

未来，在党支部的示范引领下，学校将以“红领巾少儿党校”为载体，持续引导少先队员铭记初心使命，立志向榜样看齐，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

党支部书记刘泽森致辞



“红领巾少儿党校”全体学员集体宣誓



“红领巾少儿党校”第一课开讲

